

# 万源市旧院镇人民政府

旧府〔2025〕24号

签发人：熊思炜

## 万源市旧院镇人民政府 关于2024年推进法治政府建设工作的总结

市依法治市办：

为全面贯彻落实党的二十大、党的二十届三中全会精神，深入践行习近平法治思想，认真落实中央、省委、达州市和万源市关于法治政府建设的工作要求，现将2024年推进法治政府建设工作的总结汇报如下：

### 一、主要举措和成效

#### （一）加强组织领导，明确责任分工

我镇高度重视法治政府创建工作，根据《万源市人民政府2024年法治政府建设重点工作安排的通知》（万府办发〔2024〕



26号)要求,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平法治思想,以整治依法行政突出问题为切入点,着力提升依法行政能力和水平,建立健全法治建设工作领导机制,加强组织领导,形成了主要领导亲自抓、分管领导具体抓、全体镇干部协助抓的工作常态,形成了工作层层发动、层层落实的工作格局。

## (二) 强化制约监督,推进依法行政

我镇坚持把法治思维和法治方法贯穿于法治建设工作的全过程,严格按法定权限和法定程序行使职权,自觉接受镇人大、纪委监督。做好重大行政决策,完善政府信息公开制度。我镇开展行政检查170项、行政处罚0项、行政强制0项,坚持按制度办事、靠制度行政,接受广大人民群众的监督。

## (三) 加强法治宣传教育,提升全民法治意识

实施“八五”普法规划,深入宣传以宪法、民法典为重点的中国特色社会主义法律体系。全面落实“谁执法谁普法”责任制,在“4·15”全民国家安全教育日、“6·26”国际禁毒日、“12·4”国家宪法日等重要时间节点开展普法宣传活动。按照《2024年“法治万源”一月一主题活动工作方案》要求,我镇积极落实各项工作任务,2024年共开展法治赶场宣传12次,共计发放宣传资料2000余份。向广大人民群众宣讲《中华人民共和国宪法》《中华人民共和国反电信网络诈骗法》等法律法规,同时设立法治咨询台,从专业的角度耐心解答群众最关心的法律问题,

解决群众身边的“烦心事”，引导广大群众自觉守法、遇事找法、解决问题靠法。

#### （四）推进平安建设，维护社会稳定

一是用好旧院镇平安建设志愿服务队，以民警、镇村干部、网格员为“红袖标”巡逻队伍，进行全覆盖治安巡逻，切实加大我镇治安隐患排查力度。二是加大重点人员管控，按时做好对重点人员管理工作和定期走访工作。三是强化网格化服务管理。我镇有兼职网格员 7 名，专职网格员 3 名，完成政策宣传、重点人员、流动人员定期不定时地走访和辖区内的隐患排查等工作。

#### （五）加强人员管控，预防特殊人群犯罪

深化社区矫正对象和安置帮教人员管理，促进矫正对象融入社会，预防和减少矫正对象犯罪。开展重点人群排查工作，对排查出的人员建立台账，落实专人进行管控。

### 二、党政主要负责人履行法治建设第一责任人职责情况

我镇党政主要负责人高度重视法治政府建设和依法行政工作，切实履行法治建设第一责任人职责。建立健全一体化学习平台，不断提升执法为民能力水平。一是强化贯彻落实。党政主要负责人根据《万源市人民政府 2024 年法治政府建设重点工作安排的通知》（万府办发〔2024〕26 号）要求，坚定不移贯彻落实法治政府建设赋予基层工作的各项任务，切实履行推进法治建设第一责任人职责。二是当好“领头羊”。将习近平法治思想和习近平总书记重要讲话重要指示精神纳入镇党员学习的重要内



容，坚持新法必学、常用必学、疑难必学“三必学”，从主要领导主动带头学法，形成自上而下重视学法、落实学法、规范用法的良好氛围。三是组织全体镇干部学法。始终坚持把《中华人民共和国宪法》《中华人民共和国民法典》《中国共产党纪律处分条例》等法律法规作为党员干部、全体镇干部、院坝会等学习的重要内容。根据《关于开展 2024 年度万源市国家工作人员学法考法工作的通知》（万市法委办发〔2024〕7号）文件要求，我镇干部网络学法完成率 100%。

### 三、存在的不足和原因

今年以来，我镇虽然在推进法治政府建设上取得了一定的成绩，但离建设法治政府的要求还有很大的差距，存在许多有待解决的问题，主要表现在以下几个方面：

#### （一）法治意识有待进一步提高

部分干部群众对法律法规的学习不够深入，法治意识淡薄，运用法治思维和法治方式解决问题的能力不足。

#### （二）行政执法力量薄弱

乡镇行政执法人员人数不足，且部分执法人员缺乏专业的法律知识和执法经验，执法能力和水平有待进一步提高。同时，行政执法装备不足，也在一定程度上影响了行政执法工作的开展。

#### （三）法治宣传方式形式单一

法治宣传工作虽然取得了一定成效，但宣传方式比较单一，需要开展更多立体化、互动式的法治宣传，让法律知识深入人心。



## 四、下一步工作计划

我镇将以市委、市政府为中心，全面完成法治政府建设各项工作任务，进一步建立健全依法行政各项制度，持续加强全体镇干部法治教育，为做好全市法治政府建设工作奠定坚实基础。

### （一）强化学法用法，增强干部法治观念

继续加大干部培训，邀请法律专业人员开展讲座，并组织执法人员参加法律培训课程，着力提升领导干部法律意识、法治素养和依法行政能力。

### （二）规范行政执法，提升法治建设效能

建立健全并贯彻落实行政执法公示、执法全过程记录制度，对违法者依法严惩，对守法者无事不扰。强化社会治安综合治理，加大行政处罚和行政强制权力事项运行督导力度。

### （三）创新法治宣传方式，增强群众法治意识

将法治宣传教育纳入法治建设重点工作内容，利用支部“三会一课”“主题党日”等活动开展法治宣传和学习。结合全民国家安全日、“3.15”、国家宪法日、国家禁毒日等时间节点，组织开展普法、禁毒、安全生产教育等工作。

